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1921-1922. Il biennio nero a Trino 
e dintorni
Bruno Ferrarotti
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-946228-0-5

Temi: Storia del fascismo

Trino è al centro di una narrazione, 
allargata con dovizia di accadimenti 
al territorio circostante, su un biennio 
fondamentale, nel corso del quale 
antichi e nuovi soggetti politici sono 
all’origine dell’intensa conflittualità 
che precede l’avvento al potere del 
fascismo.

Il volume propone, in forma antolo-
gica, una selezione di studi pubbli-
cati dall’Autore sulla rivista del Na-
stro Azzurro in cui si affrontano, con 
originale prospettiva di analisi e uno 
stile elegante e chiaro, temi di storia 
della strategia politica e militare dal 
secondo dopoguerra a oggi.

Da Sarajevo alla cyberwar. Appunti 
per una storia contemporanea
Tomaso Vialardi di Sandigliano
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-946228-2-9

Temi: Storia del Novecento; Storia 
dell’intelligence 

Novità
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Arrivare da lontano
Enrico Miletto
Prezzo: € 15,00

Temi: Storia del confine orientale

Il volume è il prodotto di un 
approfondito lavoro di ricerca 
sull’esodo istriano, giuliano e dalmata 
nel Biellese, nel Vercellese e in 
Valsesia che con rigore metodologico 
e grande passione l’autore ha svolto 
attingendo sia alle fonti archivistiche 
e documentarie, sia a un significativo 
numero di interviste orali.

Il libro è il risultato di un progetto 
di ricerca realizzato da un gruppo di 
studenti di vari istituti superiori biel-
lesi in occasione del 150° anniversa-
rio dell’Unità d’Italia. Si ripercorre il 
periodo che va dalla Restaurazione 
all’epoca cavouriana: dalla partecipa-
zione di biellesi ai moti del 1821, ai 
legami tra Mazzini, Ruffini e Rosazza, 
alla figura di monsignor Losana, alla 
prima guerra d’indipendenza e l’arri-
vo del treno nel 1856. 
L’indagine si è rivolta agli strumenti 
di acculturazione dell’epoca, le re-
lazioni tra ceti sociali e orientamenti 
politici, gli organi amministrativi e il 
loro funzionamento, le modalità con 
cui si sono riverberati a livello locale 
i grandi eventi nazionali e internazio-
nali.

Biella verso l’Unità d’Italia
Marcello Vaudano (a cura di)
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-905952-1-9

Temi: Storia dell’Ottocento
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Borgosesia 1914. Sciopero alla 
Manifattura Lane
Antonino Pirruccio
Prezzo: € 10,00

Temi: Socialismo e movimento 
operaio nel primo Novecento

Il volume ricostruisce l’ambiente 
politico e le lotte sociali del primo 
Novecento in Valsesia, dove operò 
Maria Giudice, con particolare 
attenzione alla sciopero del 1914 
presso la principale industria di 
Borgosesia, alla vigilia della prima 
guerra mondiale, che fu uno dei 
momenti più critici della storia 
operaia in Valsesia.

Il volume raccoglie le memorie di 
Carlo Ganni “Gagno”, partigiano 
di Pralungo, combattente, dall’età 
di soli quindici anni, nella 75ª briga-
ta “Garibaldi”. «Sono ormai rare le 
testimonianze che possiamo racco-
gliere dalla voce o dalle memorie di 
chi visse le esperienze della guerra: 
questo libro ci propone un racconto 
importante, la storia di un ragazzo 
che con l’ardore dell’inconsapevolez-
za dell’età volle vivere da protagoni-
sta la guerra partigiana, trascinando 
nell’avventura anche la madre, una 
figura degna del più alto rispetto […] 
perché […] ha sicuramente dovuto 
combattere anche contro il pregiudi-
zio di chi non considerava il genere 
femminile adatto ad assumersi le re-
sponsabilità del particolare momento 
storico».

Cara Libertà
Carlo Ganni
Prezzo: € 12,00

Temi: Resistenza
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Registrato dal vivo dallo spettacolo 
omonimo con Alessandro Orsi 
(narratore) e Daniele Conserva 
(voce e chitarra), accompagnati 
da Costanza Stocchi al violino, 
Lorenza Stocchi alla viola, Valentina 
Giupponi, responsabile anche degli 
arrangiamenti, alla chitarra. 
Il cd propone un excursus all’interno 
dell’opera di Fabrizio De André 
concentrandosi su un suo aspetto 
particolare: la rappresentazione della 
figura femminile.

Le donne di Fabrizio
Alessandro Orsi e Daniele Conserva
Prezzo: € 10,00

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le canzoni

La storia del Novecento valsesiano 
si arricchisce di un nuovo capitolo, 
dedicato a uno degli aspetti che 
hanno contribuito a costruire la 
cultura popolare degli italiani, 
la musica di intrattenimento. Tra 
le pagine si alternano musicisti, 
cantanti, artisti di varia grandezza 
che rievocano la parte che la storia 
ha loro assegnato o che hanno 
saputo costruirsi, con affreschi di vivo 
colore dedicati a figure protagoniste 
di una storia affascinante, che si 
chiude alla soglia degli anni sessanta, 
con la rivoluzione musicale che 
accompagna il boom economico. Il 
libro si correda di una vasta selezione 
di interviste e le proposte musicali 
offrono una selezione di un vastissimo 
patrimonio, coerente con il quadro 
storico presentato, che non si limita 
alle canzoni più note, ma va a cercare 
anche piccole perle di alto valore 
artistico, benché semisconosciute.

C’è una chiesetta… Note di storia 
e musica tra Sesia e Sessera nel 
cuore del Novecento
Alessandro Orsi e Daniele Conserva
Prezzo: € 25,00
Isbn: 978-88-940015-8-7

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le canzoni 
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Il volume contiene proposte 
didattiche operative per affrontare 
un argomento attuale: in un mondo 
in evoluzione, studiare e soprattutto 
vivere la cittadinanza in modo attivo, 
responsabile e aperto alla conoscenza 
dell’altro è alla base di un futuro 
di pace. Nel testo, che si propone 
come un quaderno didattico, sono 
presentate varie attività trasversali 
alle molteplici materie scolastiche. 
Il volume si articola in una sezione 
“Progetti” e in una parte dedicata 
ad “Approfondimenti e proposte 
operative” che i/le docenti possono 
usare come stimolo alle attività in 
classe. Seguono attività ludiche da 
proporre agli alunni con esempi 
pratici. La finalità del volume è 
quella di parlare di cittadinanza in 
modo accattivante, approfondendo 
e facendo interiorizzare principi 
importanti per la formazione della 
cittadinanza.

Cittadini di domani
Silvia Delzoppo
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-5-8

Temi: Didattica; Educazione civica

La pubblicazione propone una 
serie di fotografie in bianco e nero, 
risalenti agli anni settanta, scattate 
a Coggiola dalla valsesiana Giuliana 
Airoldi, che ha vissuto in questo 
paese della Valsessera una parte 
della sua vita. Il libro si propone come 
opera di microstoria per immagini, 
rappresentando lo specchio di una 
realtà di paese colta in un momento 
storico di particolare effervescenza, 
fatta di donne e uomini impegnati 
nel sociale, nell’amministrazione, 
nelle varie attività.

Coggiola nel cuore. Frecce di 
memoria degli anni settanta
Giuliana Airoldi
Prezzo: € 18,00
Isbn: 978-88-943151-3-4

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini
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Il volume (edizioni Effedì) ripercorre 
il ruolo di apertura intellettuale che 
ebbe il giornale della Federazione 
comunista di Vercelli guidata da 
Francesco Leone, che ne condivise 
la direzione con Silvio Ortona. Il 
periodico si distinse per una linea 
di promozione e innovazione, 
testimoniata dalla pubblicazione in 
anteprima di opere di Primo Levi, 
la lirica “Buna Lager” e poi alcuni 
capitoli di “Se questo è un uomo”, 
in controtendenza rispetto alle 
scelte editoriali dell’Einaudi, che nel 
1946 rifiutò di pubblicare il volume. 
Lo spaccato che emerge dalla 
ricerca è la lungimiranza culturale 
di Silvio Ortona, autodefinitosi 
orgogliosamente il “primo editore” 
di Primo Levi.

L’amico del popolo 1945-1950. Da 
Primo Levi alla Libreria del Popolo 
Enrico Pagano e Bruno Ferrarotti (a 
cura di) 
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-859505-7-3

Temi: Storia politica, culturale e 
letteraria del Novecento

Dalla parte di chi resiste 
Marcello Vaudano (a cura di)
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-905952-5-7

Temi: Storia contemporanea; Storia 
delle minoranze e delle culture alpine

Il volume raccoglie i saggi che 
Gustavo Buratti ha pubblicato tra il 
1983 e il 2009 nella rivista dell’Istituto 
“l’impegno”, relativi a tematiche 
quali i totalitarismi novecenteschi, 
la Resistenza, la situazione balcanica 
degli anni Novanta, il movimento 
operaio e l’anticlericalismo biellesi 
di fine Ottocento, un cammeo 
sull’eretico autonomista e federalista 
valsesiano Aurelio Turcotti, le rivolte 
montanare e la Dolcino renaissance 
di inizio Novecento. C’è infine il 
saggio “La Dichiarazione di Chivasso 
del 1943: premesse e attualità” ove 
si intrecciano storia resistenziale, 
attenzione per il valore identitario 
della lingua, prospettiva federalista, 
denuncia della colonizzazione subita 
dal territorio alpino, condensate in 
una sorta di lascito testamentario 
ideale.
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Finalmente liberi. Episodi di vita 
valsesiana
Costantino Burla
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-946228-5-0

Temi: Resistenza; Società civile in 
Valsesia

Era di martedì. 20 giugno 1944. 
Gattinara bombardata
Enrico Pagano
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-4-1

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Resistenza

Il diario di Costantino Burla costituisce 
uno dei rari esempi di memorialistica 
civile sulle vicende vissute dalla 
Valsesia fra l’armistizio dell’8 
settembre 1943 e la Liberazione. Dal 
suo osservatorio di direttore didattico 
l’autore propone il racconto, giorno 
per giorno, degli eventi della lotta di 
liberazione, restituendo, accanto alle 
informazioni, l’atmosfera emotiva di 
un periodo in cui non solo la vita di 
soldati e partigiani ma anche quella 
dei civili era quotidianamente messa 
in pericolo. Scrive Enrico Pagano 
nella prefazione: «Leggendo queste 
pagine sarà possibile rivivere le 
paure, le ansie, le violenze di quei 
giorni, che hanno inciso in profondità 
la nostra storia, ma si potrà percepire 
anche il sollievo per la fine di un 
incubo che dobbiamo tenere lontano 
da noi, relegato in un tempo che non 
deve ripetersi».

Il volume ricostruisce, sulla base di 
tutte le fonti disponibili, il bombar-
damento tedesco su Gattinara avve-
nuto il 20 giugno 1944 e gli antefatti 
che generarono il raid aereo. Scrive 
l’autore: «Non c’era alcuna ragione 
per aspettarsi la morte dal cielo: for-
se si poteva temere un errore uma-
no, al limite, ma questo stava dentro 
all’imponderabile della vita e non 
avrebbe minacciato certamente l’in-
tegrità dell’intero centro. Non c’era-
no stati precedenti nel territorio, se 
non a Rimella, ma era stato un evento 
senza vittime, di cui probabilmente 
era giunta solo qualche rara e trascu-
rabile informazione. 
L’imponderabile accadde, nel giorno 
più nero della storia del Novecen-
to gattinarese, martedì 20 giugno 
1944».

Novità
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«Scorrendo attentamente questo 
libro di immagini e parole, si ha una 
netta sensazione: le donne, gli uomini, 
gli oggetti, gli scorci, hanno tutti la 
stessa anima. Anima carpita da occhi 
che l’hanno prima scrutata, capita, 
poi impressa in bianco e nero. La 
pellicola ha il pregio di essere rimasta 
paziente in un cassetto ad aspettare, 
per poi rivelarsi, dopo tanto tempo, 
per ispirare pensieri poetici. […] Non 
è il pensiero di un vecchio fotografo 
nostalgico ma è un riconoscimento 
a quel supporto che si lascia tenere 
fra le dita, permettendo di sbirciarla 
in controluce, procurando riscoperte 
ed emozioni […]. Giuliana ha voluto 
per ogni immagine donarci un suo 
pensiero esclusivo, introspettivo. 
È una opzione in più che offre al 
“lettore” per far capire che quella 
composizione ha “anche” una sua 
chiave di lettura intimistica, quasi 
mistica» (dalla prefazione di Edoardo 
Ghelma).

Frammenti di Valsesia
Giuliana Airoldi
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-7-2

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini

Guerra e mass media
Peppino Ortoleva e Chiara Ottaviano
Prezzo: € 18,00
Isbn: 978-88-207-2332-3

Temi: Storia militare

Il volume raccoglie una serie di inter-
venti di storici, semiologi, sociologi, 
linguisti, esperti in mass media e gior-
nalisti sul tema della comunicazione 
in tempo di guerra; la riflessione, che 
si riferisce in particolare alla fine del 
Novecento, si ripropone quanto mai 
attuale se confrontata con l’attualità.
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Il comunista e la regina
Piero Ambrosio (a cura di)
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-1-8

Temi: Antifascismo; Resistenza; Storia 
dell’Italia repubblicana

In questo volume si trovano raggrup-
pate le pubblicazioni su Cino Mosca-
telli, perseguitato politico, coman-
dante partigiano e figura leggendaria 
della Resistenza valsesiana. L’insieme 
propone di seguire l’evoluzione del 
“mito” del comandante partigiano, 
dalle prime azioni resistenziali am-
mantate di aura romantica fino alla 
consapevole e organizzata gestione 
della guerra partigiana, proseguen-
do con gli incarichi assunti dopo la 
Liberazione, tra cui la partecipazione 
all’Assemblea costituente e successi-
vamente alla vita parlamentare.

Il filo spinato ti lascera anche la 
mente
Piero Ambrosio (a cura di)
Prezzo: € 10,00

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Internati militari (Imi)

Il catalogo propone i disegni del pit-
tore Renzo Roncarolo, internato nei 
lager tedeschi durante la seconda 
guerra mondiale, intervallati da alcu-
ne pagine del diario della prigionia. Il 
tragico espressionismo che permea i 
disegni va oltre le radici colte che ri-
chiamano gli espressionismi di Ensor, 
Nolde, Munch - anche se “L’urlo” di 
Munch, che non ha suono, parrebbe 
emblema di questa rassegna - calato 
com’è nella tragica realtà del vissuto, 
fattosi cronaca, testimonianza di pati-
menti e di morte.
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Il Novecento ha visto convivere for-
me primitive di violenza con nuovi 
esperimenti di ingegneria sociale e 
con spettacolari progressi nel settore 
della tecnologia bellica. 
Tutto questo ha comportato un’ac-
centuazione del carattere labirintico 
della guerra, nella quale si interse-
cano, in un groviglio inestricabile, 
aspetti sociali, psicologici, tecnici e 
strategici. 
È proprio sulla complessa matassa di 
tali fattori che il volume, suddiviso in 
saggi, si concentra, partendo dalla 
prima guerra mondiale per arrivare 
fino ai recenti attentati terroristici.

Il labirinto. Saggi sulla guerra 
contemporanea
Paolo Ceola
Prezzo: € 20,00
Edizioni Liguori
Isbn: 978-88-207-3367-4

Temi: Storia del Novecento; Storia 
militare

Il volume ricostruisce la storia di un 
pioniere dell’aviazione civile, Gio-
vanni Battista Manio, che nel 1912 
compì per primo la traversata inver-
nale del canale della Manica. Manio 
nacque a Rimella nel 1874 ed emi-
grò nell’Europa del Nord dove fece 
fortuna e si appassionò al volo, la cui 
storia allora stava muovendo i primi 
passi. Una storia di emigrazione e di 
successo in un settore d’avanguardia 
per l’epoca, che si concluse tragica-
mente in Portogallo a distanza di un 
anno dall’impresa.

Il meraviglioso volo di Giovanni 
Battista Manio
Mirko Aliberti
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-0-3

Temi: Storia dell’aviazione civile; 
Storia dell’emigrazione valsesiana
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Il secolo breve spagnolo
Pietro Ramella
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-0-1

Temi: Storia del Novecento; Guerra 
civile spagnola

Il volume racconta i settantasette anni 
della Spagna fra il 1898 e il 1975. Si 
trattò di un periodo turbolento, che 
vide la perdita delle ultime vestigia 
di un impero immenso, le guerre 
marocchine, l’avvento della seconda 
Repubblica, l’emergere di figure cul-
turali di assoluto valore mondiale, il 
tentativo riuscito di generali faziosi di 
abbattere le prime conquiste socia-
li ottenute dal popolo spagnolo. Al 
centro la guerra civile, caratterizzata 
da violenze e brutalità, preludio ad 
una lunga dittatura risoltasi solo con 
la morte di Francisco Franco.

I volumi, pubblicati in collaborazione 
con la Società Valsesiana di Cultura, 
offrono approfondimenti per lo stu-
dio dell’emigrazione dalla Valsesia, 
che si colloca, con le sue peculiarità, 
nel più ampio contesto dell’emigra-
zione dall’arco alpino. Si dà risalto, in 
particolare, al legame fra tradizione 
e memoria collettiva, che conferisce 
complessità e vitalità ai temi proposti 
e rende il volume un importante con-
tributo alla conoscenza della storia 
locale.

“Ogni strumento è pane”. 
L’emigrazione dei valsesiani 
nell’Ottocento
Gladys Motta (a cura di)

Chiesa, cattolici ed emigrazione in 
Valsesia
Pier Giorgio Longo

L’emigrazione dei valsesiani 
nell’Ottocento (catalogo della 
mostra)
Prezzo del singolo volume 15 euro
Prezzo dei due volumi 20 euro
Prezzo del catalogo 10 euro (in 
omaggio a chi acquista almeno un 
volume della serie)

Temi: Storia dell’emigrazione 
valsesiana
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Il volume offre un rilevante contri-
buto di ricerca e di interpretazione 
su alcuni temi di particolare intensi-
tà relativi al “ventennio”: la vicenda 
economica e il formarsi, il procedere 
e lo sciogliersi delle alleanze sociali 
del fascismo o, per meglio dire, delle 
“forze” che in esso trovarono espres-
sione e difesa politica.
Centrato su una zona geografica-
mente ristretta la cui industria tessile 
si presentava tuttavia come fonda-
mentale per molti aspetti del setto-
re, il lavoro conferisce concretezza a 
eventi e personaggi specifici, anco-
randoli alle vicende di carattere na-
zionale e internazionale.
L’autore inoltre va oltre la storia dei 
fatti economici e si addentra nella 
sociologia del lavoro e nella scienza 
dell’organizzazione, senza trascurare 
gli elementi culturali e psicologici del 
clima esistente nel rapporto fra indu-
striali e operai.

L’industria laniera tra espansionismo 
e grande crisi 
Teresio Gamaccio
Prezzo: € 12,00

Temi: Storia economica; Storia del 
lavoro Questo saggio coglie i nessi fra cultu-

ra, politica ed educazione in un mo-
mento cruciale della storia d’Italia. I 
temi trattati sono le forme di auto-
governo, di democrazia e di parteci-
pazione nelle formazioni partigiane, i 
commissari politici, la vita di partito, 
la politica culturale, i giornali murali.
L’autore è riuscito, da un lato, a im-
padronirsi della vastissima letteratura 
sul tema, a dominarla e a sintetizzarla 
con un chiaro disegno di interpre-
tazione e, dall’altro, a trarre da una 
gran mole di carte delle formazioni 
partigiane di tutt’Italia (tra cui, in par-
ticolare, quelle operanti nei territori 
che all’epoca costituivano le province 
di Vercelli e Novara), alcune decine di 
documenti assai significativi, che te-
stimoniano dall’interno la vita di quel 
“microcosmo di democrazia diretta” 
che furono le “bande” partigiane.

La formazione del partigiano
Francesco Omodeo Zorini
Prezzo: € 12,00

Temi: Resistenza
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Il volume propone alcune delle fo-
tografie in bianco e nero scattate da 
Giuliana Airoldi in Valsesia negli anni 
settanta, accompagnate da commen-
ti e poesie a cura di Federica Franco-
li. Scrive nell’introduzione Enrico Pa-
gano: «Ancora un saggio di poesia 
delle immagini che Giuliana Airoldi 
rievoca dagli scrigni del tempo e dif-
fonde sulla carta, un materiale umile 
e fragile per conservare la memoria, 
ma anche il più comune e utile per la 
sua divulgazione. Ne raccogliamo un 
capitolo, il quarto della serie dopo 
“Valsesia. Oltre la soglia”, “Coggiola 
nel cuore”, “Frammenti di Valsesia”, 
dedicato ancora ai luoghi dove Giu-
liana ha trascorso la sua giovinezza, 
fissata per sempre nello sguardo che 
immortala luoghi, oggetti, persone, 
atmosfere oggi condivisi con noi».

La giovinezza nello sguardo
Giuliana Airoldi
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-9-6

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini

La ragazza che ero
Giuliana Airoldi
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-946228-7-4

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini

Il volume raccoglie una selezione 
di fotografie inedite di Giuliana Ai-
roldi, accompagnate da alcuni testi 
lirici dell’autrice, di Federica Fran-
coli e Franca Mora. I soggetti ritratti 
sono ragazze degli anni settanta i cui 
sguardi custodiscono sogni, ideali e 
aspettative caratteristici di un decen-
nio molto significativo per il percorso 
verso le pari opportunità. Un periodo 
in cui tra le donne maturò una diffu-
sa consapevolezza di poter aspirare 
a nuove prospettive e perseguire 
nuove possibilità. Una consapevo-
lezza che oggi è patrimonio comune 
del mondo femminile, grazie anche 
all’impegno personale e pubblico 
delle ragazze di ieri.
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La resistenza del quotidiano. Scritti 
pedagogici e racconti
Ada Della Torre, Valentina Sonzini 
(curatrice)
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-4-9

Temi: Resistenza; Storia delle donne

Ada Della Torre, insieme al marito 
Silvio Ortona fu tra gli amici più inti-
mi di Primo Levi. Staffetta partigiana, 
moglie, madre, insegnante appassio-
nata, la sua vita è contraddistinta da 
un impegno politico militante e da 
una visione culturale ampia. A partire 
dalla Resistenza, ha saputo costruire 
un percorso civile e sociale di parte-
cipazione intensa, contribuendo dal-
la periferia a costruire la cultura laica 
dell’Italia repubblicana. 

Gli autori raccolgono e ordinano, in-
quadrandoli in un’ampia contestua-
lizzazione storica, gli scritti sulla Resi-
stenza di Pietro Rastelli, comandante 
partigiano e primo sindaco di Varallo 
dopo la fine della seconda guerra 
mondiale. Il volume è corredato da 
schede sui luoghi della memoria del-
la brigata “Strisciante Musati”, di cui 
Rastelli fu comandante militare.

Là sul Baranca
Alessandro Orsi e Enrico Pagano
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-3-2

Temi: Resistenza; Luoghi della 
memoria partigiana
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A qualcuno sembra di sentire ancora 
i loro canti e di vedere le loro figure 
curvate a mondare il riso, quasi scor-
resse un’eterna proiezione di “Riso 
amaro” sullo schermo della memoria 
della pianura vercellese. Le mondi-
ne fanno parte, impropriamente, più 
della leggenda che della storia e que-
sto porta spesso a considerarle come 
un mito del Novecento, trascurando 
tutti gli aspetti materiali che erano 
legati alla loro condizione lavorativa. 
Il volume si propone di riportare al 
centro della scena il lavoro e l’am-
biente, senza indulgere alle nostal-
gie di altri tempi o al fascino che si 
è creato intorno a queste donne che 
hanno contribuito con le loro fatiche 
a consolidare l’economia agricola 
nazionale e, provenendo da regioni 
diverse, come emerge dai quadri sta-
tistici presentati, a favorire i processi 
di scambio culturale fra le comunità 
e a realizzare l’unità del Paese nella 
dimensione della quotidianità.

Mundarìs. Donne e lavoro in risaia 
nel Novecento vercellese
Enrico Miletto
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-2-5

Temi: Storia del lavoro; Storia delle 
donne

Il volume ripercorre la vita di Nello 
Olivieri, nato in Lunigiana, che giun-
se in Valsesia da La Spezia per parte-
cipare alla Resistenza, di cui fu uno 
dei principali animatori, contribuen-
do in modo determinante all’organiz-
zazione della 6ª brigata “Garibaldi” 
che dopo la morte prese il suo nome. 
L’autore indaga tutte le fonti reperibi-
li per decifrare i misteri e i dubbi che 
circondano l’episodio in cui Nello 
Olivieri perse la vita, insieme al parti-
giano Aldo Chiara.

Nello Olivieri. Vita e morte 
misteriosa di un eroe della 
Resistenza
Ivan Campagnolo
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-946228-4-3

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Resistenza

Novità
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Pagine di guerriglia Vol. I
Tomo I e Tomo II
Prezzo: € 19,00/a tomo

Pagine di guerriglia Vol. II
Isbn: 978-88-946228-6-7
Prezzo: € 20,00 (ristampa nel 2022)

Pagine di guerriglia Vol. III
Prezzo: € 20,00

Pagine di guerriglia Vol. IV
Prezzo: € 5,00

COLLEZIONE COMPLETA:
€ 40,00 per i 5 volumi (prezzo 
promozionale)

Pagine di guerriglia
Cesare Bermani

Temi: Resistenza

Cesare Bermani, una delle figure in-
tellettuali contemporanee più inte-
ressanti, è l’autore di una ponderosa 
ricerca sui garibaldini della Valsesia, 
che si avvale di fonti orali e docu-
mentarie. Ne emerge un quadro ori-
ginale della Resistenza, in cui non ri-
mangono inesplorati temi e racconti 
legati a episodi scomodi o controver-
si, affrontati dall’autore con l’onestà 
intellettuale che lo caratterizza. 

Il volume, attraverso l’analisi dei dati 
derivati dai censimenti compiuti ne-
gli anni dal 1886 al 1936, affronta il 
tema dell’emigrazione di centinaia 
di piemontesi (soprattutto vercelle-
si, novaresi e torinesi), ad Annecy, in 
Alta Savoia, città incastonata nelle 
Alpi, quasi al confine con la Svizzera 
e molto vicina all’Italia. Furono uomi-
ni che, partiti da una semplice atti-
vità artigianale, concorsero in modo 
determinante a costituire il tessuto 
economico della regione. Essi rap-
presentano il successo professionale 
di una generazione di emigrati che 
produsse, nel luogo di arrivo, impor-
tanti esiti economici.

Oltre il confine
Simona Tarchetti
Prezzo: € 9,00 

Temi: Storia dell’emigrazione 
piemontese

Novità
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Il volume propone le immagini tratte 
dalle diapositive a colori realizzate da 
Carlo Buratti, nel 1944 e 1945, fra i 
partigiani biellesi. Le immagini, scat-
tate con pellicola diapositiva a colori 
Agfa, costituiscono una serie signi-
ficativa e importante di documenti 
visivi della vita di brigata e delle ma-
nifestazioni partigiane del maggio 
1945. Fra i soggetti, prevalgono i sin-
goli partigiani o i gruppi di partigiani 
in posa, anche se domina spontanei-
tà e informalità nelle posizioni e negli 
atteggiamenti. Vi sono poi immagini 
di vita quotidiana scattate durante i 
pranzi, le conversazioni o le occasioni 
di riposo. Non mancano le diaposi-
tive di attività partigiana, anche se 
mai sono ritratte azioni militari. Molte 
sono anche le immagini di paesaggi, 
di luoghi, di alpeggi: segno di una 
forte passione per la montagna che 
per Carlo Buratti aveva radici che an-
davano oltre l’esperienza resistenzia-
le.

Partigiani a colori nelle diapositive 
di Carlo Buratti
Alberto Lovatto (a cura di)
Prezzo: € 18,00

Temi: Resistenza

Il volume raccoglie testimonianze, 
ricordi e foto d’epoca gentilmente 
concesse dagli abitanti di Pianezza, 
con l’aggiunta di scatti inediti 
dell’autore. Scrive Alessandro Orsi 
nella prefazione: «Edoardo Ghelma 
è un rigoroso scrittore di microstorie 
[…]. Ha la capacità di osservare 
l’umile percorso della gente comune 
con gli strumenti del suo mestiere 
(è un eccellente fotografo), quindi 
con un’attenzione meticolosa verso i 
particolari, i dettagli […]. Così, nella 
microstoria di Pianezza appaiono, 
illuminati con precisione e affetto, 
innanzitutto i personaggi della 
comunità. […] Nel libro le illustrazioni 
vanno perfettamente a braccetto con 
il testo. Insieme, grazie alla perizia e 
alla passione dello scrittore, narrano 
una storia che sa di favola: quella 
di un “piccolo popolo” attivo in un 
“rustico villaggio” valsesiano».

Pianezza, il mondo del grande 
Cesare 
Edoardo Ghelma
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-943151-1-0

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini; Storia di una comunità
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Primavera di libertà. Vol. 1 e 2
Piero Ambrosio (a cura di)
Prezzo speciale due volumi: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-5-6

Temi: Resistenza; Storia del 
Novecento attraverso le immagini

I due volumi riportano una selezione 
di immagini scattate durante i giorni 
della liberazione di Vercelli da 
Luciano Giachetti e Adriano Ferraris, 
i partigiani “Lucien” e “Musik”, 
che ci parlano di una primavera 
della storia del nostro Paese dopo 
l’inverno della guerra. Le immagini 
sono tratte dall’Archivio fotografico 
Luciano Giachetti - Fotocronisti Baita 
e documentano l’arrivo dei partigiani 
a Vercelli, la liberazione della città, 
le prime iniziative organizzate 
nel contesto dell’Italia liberata, 
restituendo l’atmosfera dell’epoca.

Quando si cantava “Giovinezza”
Lorenzina Opezzo
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-8-9

Temi: Storia del fascismo

Le pagine del libro di Lorenzina 
Opezzo ci accompagnano lungo le 
vicende vercellesi del periodo fascista, 
in particolare attraverso le cronache 
dei vari giornali locali, indipendenti o 
di regime, fra 1922 e 1943, dalle prime 
violenze squadriste, culminate con 
l’occupazione del municipio di Vercelli, 
fino alla nascita della Repubblica 
sociale italiana. L’acuta e precisa analisi 
dell’autrice ci guida a comprendere 
i processi attraverso cui Vercelli, e di 
riflesso il Vercellese, sono diventati un 
territorio di particolare rilievo per le 
attenzioni del regime.



20

ISTORBIVE

Il volume ricostruisce gli eventi che 
sconvolsero la comunità di Valle 
Mosso, ora parte del comune di 
Valdilana, negli anni della seconda 
guerra mondiale. L’autore si propone 
di ricordare «l’impeto di ribellione, di 
libertà, di paura e d’amore» di tanti 
giovani valmossesi che parteciparono 
alla lotta di liberazione, anche su 
fronti diversi, e di tutti quelli che 
persero la loro vita nel tragico 
conflitto che coinvolse la gioventù 
del tempo.

Quando tutto sarà passato. 
Di ribellione, di libertà e d’amore
Giuseppe Tallia
Prezzo: € 20,00
Isbn: 978-88-946228-3-6

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Resistenza Il libro legge e interpreta con estrema 

attenzione l’articolo 11 della nostra 
Costituzione, attuandone una vera e 
propria esegesi, in cui singole parole 
e punteggiatura, periodi e loro 
rapporti reciproci, vengono studiati 
alla ricerca di un’interpretazione il 
più possibile completa, coerente e 
autentica rispetto alla volontà di chi, 
a suo tempo, ha redatto il testo.
L’autore fa emergere la ricchezza 
e complessità dell’articolo 11 
rispondendo punto per punto ad 
eventuali obiezioni, serie e fondate, 
che gli vengono mosse da più parti 
e ne mette in evidenza l’attualità 
e validità, pur nel cambiamento 
profondo della realtà politico-
militare internazionale nella quale 
deve trovare applicazione.

Sempre giovane
Paolo Ceola
Prezzo: € 10,00
Isbn: 978-88-940015-9-4

Temi: Educazione civica

Novità
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Storia della Resistenza in Valsesia 
a fumetti
Disegni di Giorgio Perrone, testi di 
Luca Perrone
Prezzo: € 25,00
Isbn: 978-88-905952-8-8

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Resistenza

Per ragazzi

L’opera propone gli episodi salienti 
dei venti mesi della guerra di 
liberazione, interpretati secondo la 
creatività artistica di Giorgio Perrone, 
che si esprime in più di 230 illustrazioni 
e migliaia di figure disegnate e 
collocate in ambientazioni che 
ricostruiscono, con sobria incisività e 
grandi suggestioni, gli scenari degli 
eventi resistenziali. I testi, scritti da 
Luca Perrone, sono il risultato di 
ampie e approfondite consultazioni 
dei materiali editi e della raccolta di 
numerose memorie di protagonisti 
diretti e di testimoni.

Sui fronti orientali
Tiziano Bozio Madè (a cura di)
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-940015-7-0

Temi: Prima guerra mondiale

Il volume contiene il racconto 
della Grande Guerra di Gino Fava 
D’Alberto, ufficiale coggiolese 
che visse entrambi i conflitti del 
Novecento: nel primo avviò la sua 
carriera militare, nel secondo conobbe 
l’esperienza dell’internamento nei 
lager nazisti dopo l’armistizio dell’8 
settembre 1943. Il diario costituisce 
un importante tassello che concorre 
all’obiettivo di rinnovare l’interesse 
degli storici sulla memorialistica 
relativa all’esperienza dei soldati 
mandati a combattere in quello che 
il pontefice Benedetto XV definì 
“l’inutile massacro”.
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Tra i costruttori dello stato 
democratico
Enrico Pagano (a cura di)
Prezzo: € 15,00

Temi: Storia dell’Italia repubblicana

Il volume raccoglie le relazioni di 
Gianfranco Astori, Gustavo Buratti, 
Federico Caneparo, Marco Neiretti, 
Francesco Rigazio, Bruno Ziglioli 
sviluppate nei convegni realizzati 
dall’Istituto nel 2008 a Vercelli, 
Biella e Varallo e dedicati alle figure 
dei deputati vercellesi, biellesi 
e valsesiani eletti all’Assemblea 
costituente. Gli articoli sottolineano 
quale sia stato il contributo del 
nostro territorio alla nascita della 
democrazia, che non si è esaurito 
semplicemente nella partecipazione 
dei deputati locali all’esame e 
all’approvazione della Costituzione: 
ognuno di loro singolarmente e nello 
stesso tempo tutti collettivamente 
portavano idealmente nell’aula dove 
è risorto il nostro Paese le cittadine 
e i cittadini biellesi, vercellesi e 
valsesiani che li avevano votati.

Sui muri del Biellese
Piero Ambrosio e Gladys Motta (a 
cura di)
Prezzo: € 12,00
Isbn: 978-88-905952-9-5

Temi: Seconda guerra mondiale; 
Storia della Rsi

Riproduzione di un’ampia selezione 
di manifesti affissi nel Biellese durante 
l’occupazione nazifascista, preceduta 
da tre saggi che ricostruiscono il 
quadro delle vicende generali della 
Repubblica sociale italiana e delle 
principali vicende locali e focalizzano 
il manifesto come specifico strumento 
di comunicazione di massa.
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Un sacerdote di montagna
Alessandro Orsi e Lorenza Stocchi
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-946228-4-3

Temi: Storia del Novecento; Biografie

Un antifascista europeo
William Valsesia
Prezzo: € 16,00
Isbn: 978-88-8012-577-8

Temi: Storia dell’antifascismo; 
Resistenza

Il libro è dedicato alla figura di don 
Edmondo Paolo Gianoli, un cappel-
lano militare originario della Valsesia, 
che dei quarantuno mesi di guerra 
della prima guerra mondiale ne visse 
diciassette in trincea in prima linea. Si 
ripercorre poi la sua permanenza nel-
la comunità di Cellio, dove trascorse 
più di mezzo secolo nell’esercizio del 
suo mandato sacerdotale, trovandosi 
nuovamente in un contesto bellico, 
questa volta legato alla guerra di li-
berazione. Al volume si accompagna 
il video “I Testimoni”, a cura di Da-
niele Conserva.

Il libro narra la storia di William 
Valsesia, nato a Parigi nel 1924 da 
genitori comunisti, espatriati per 
sfuggire alla persecuzione fascista. Le 
sue memorie si snodano in una trama 
fitta di eventi, di frequentazioni, di 
entusiasmi: dalla spensierata vita 
parigina all’occupazione nazista della 
Francia fino alla decisione di tornare 
in Italia per combattere il fascismo 
tra i garibaldini del Biellese. Un libro 
sincero e appassionato, che con 
buona scrittura ci accompagna in uno 
snodo fondamentale della storia del 
Novecento, e ci aiuta a comprenderlo. 
Membro dell’emigrazione politica in 
Francia, partigiano, strenuo difensore 
dei valori della Resistenza e storico, 
William Valsesia è stato il fondatore 
e il primo direttore dell’Istituto per 
la storia della Resistenza e della 
società contemporanea in provincia 
di Alessandria.
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L’autore si misura con una campio-
natura di giornali: “La Stella Alpina”, 
“Baita”, “Vercelli Libera” e “Valsesia 
Libera” che appartengono all’area 
dell’Alto Piemonte, segnatamente 
alle attuali province di Biella, Vercel-
li, Novara e Verbania, e cronologi-
camente raccordano, dall’estate del 
1944 a quella del 1946, la maturità 
della lotta clandestina delle “zone 
libere” o repubbliche partigiane, coi 
primi passi della ricostruzione po-
stbellica, approdati nell’istituzione 
della Repubblica. L’autore ha scelto 
gli articoli soffermandosi sulle testi-
monianze della violenza e del sacri-
ficio, della battaglia senza quartie-
re, ma anche su quelle della pietà e 
della speranza, della palingenesi del 
ritorno o dell’amara delusione per la 
restaurazione annunciata, sui docu-
menti del programma e dell’azione 
democratica, sul tema della parteci-
pazione femminile.

Una scrittura morale
Francesco Omodeo Zorini
Prezzo: € 18,00

Temi: Resistenza; Stampa partigiana

Una storia non ancora finita. 
Memorie di Anna Marengo
Monica Schettino (a cura di)
Prezzo: € 12,00
Isbn: 978-88-905952-9-5

Temi: Resistenza

Il volume propone le memorie di 
Anna Marengo: esse ripercorrono 
le vicende biografiche dell’autrice 
dall’infanzia a Fossano fino alla tra-
gica vicenda dell’arresto operato dai 
fascisti a Vercelli e alla partecipazione 
attiva alla lotta partigiana nella briga-
ta di Pietro Camana “Primula”. Alle 
riflessioni e ai ricordi della scrittrice si 
sovrappongono eventi decisivi della 
storia del Novecento: la guerra di 
Spagna, l’avvento del fascismo, l’8 
settembre, l’attività politica e i mo-
vimenti femministi del dopoguerra. 
La narrazione scorre veloce, semplice 
e appassionata, sempre calibrata tra 
le riflessioni sul presente e sul ruolo 
degli uomini, e delle donne, nella 
storia. Non mancano prese di posi-
zione radicali e “illuminate” su temi 
scottanti come quelli dell’aborto e 
del marxismo e, infine, dello spettro 
della guerra che si credeva sconfitta, 
ma che si affaccia ancora oggi nella 
vita delle nazioni. 
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Una testimonianza sulla Resistenza 
crescentinese durante la lotta di 
liberazione
Mario Arena
Prezzo: € 10,00
Isbn: 978-88-946228-1-2

Temi: Resistenza

Mario Arena, classe 1924, raccoglie 
qui le sue memorie sulla lotta 
partigiana a Crescentino. Entrò 
nella 2ª brigata “Enrico Tumino”, 3° 
battaglione “Tino Dappiano” e ne 
seguì le imprese fino alla liberazione 
di Torino. Il volume è una ristampa 
della prima edizione, che risale agli 
anni ottanta, con l’aggiunta di note e 
saggi di commento.

La pubblicazione propone una serie 
di fotografie in bianco e nero, risa-
lenti agli anni settanta, scattate dal-
la valsesiana Giuliana Airoldi, all’e-
poca studentessa del liceo classico 
“D’Adda”, accompagnate da brevi 
testi lirici. Con “Valsesia. Oltre la so-
glia” Giuliana Airoldi rende omaggio 
alla Valsesia, sua terra di nascita e di 
formazione. I soggetti raffigurati va-
riano: case, vicoli, angoli urbani ma 
soprattutto persone, in primo luogo 
donne e bambini. Sono immagini 
che raccontano storie, esprimono 
sentimenti, creano emozioni dove 
evidente traspare l’empatia tra il fo-
tografo che le ha scelte e il soggetto 
fotografato.

Valsesia. Oltre la soglia
Giuliana Airoldi
Prezzo: € 15,00
Isbn: 978-88-943151-2-7

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini
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Dal novembre 2020 l’Istituto ha in 
gestione, in seguito a un convenzione 
con il Comune di Vercelli, l’Archivio 
fotografico Luciano Giachetti - 
Fotocronisti Baita di Vercelli, in cui 
sono conservati materiali del periodo 
resistenziale e del periodo 1945-

1993. Le pubblicazioni fotografiche 
disponibili, organizzate a tema, 
propongono immagini in larga parte 
inedite su aspetti della vita sociale, 
economica e politica di Vercelli e del 
circondario nel secondo Novecento.

OFFERTA SPECIALE:
Acquisto n. 1 titolo: € 10,00
Acquisto n. 2 titoli: € 12,00
Acquisto n. 3 titoli: € 15,00
Acquisto n. 4 titoli: € 18,00
Acquisto da n. 5 titoli in su: € 20,00

Temi: Storia del Novecento attraverso 
le immagini

Titoli disponibili:

• 1946 L’anno della Repubblica 
• 1947 L’anno della Costituente
• 1948 L’anno della Costituzione
• Agricoltura nel Vercellese
• Anni ’60: il lavoro
• Anni ’60: lo sport
• Anni50anni: il 1950
• Anni50anni: il 1951
• Anni50anni: il 1952
• Anni50anni: il 1953
• Anni50anni: il 1954
• Anni50anni: il Il 1955
• Anni50anni: il Il 1956
• Anni50anni: il 1957
• Anni50anni: il 1958
• Anni50anni: il 1959
• Artigianato nel Vercellese
• Commercio nel Vercellese
• Fotocronache del 1968
• Fotocronache di Borgo Vercelli
• Fotocronache santhiatesi
• Immagini del 1949
• Immagini di biodiversità
• Industria nel Vercellese
• La diocesi eusebiana
• Negli occhi la libertà
• Oggi ricomincia la vita
• Sguardi alla pari
• Sguardi sull’anzianità
• Sguardi sull’infanzia
• Turismo nel Vercellese e in Valsesia
• Tutto nell’obiettivo dei baitini 
• Vercelli V circoscrizione: la memoria dei luoghi
• Vercelli V circoscrizione: la memoria dei volti
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LA RIVISTA “L’IMPEGNO”

L’Istituto pubblica dal 1981 una rivista di storia contemporanea, “l’impegno” 
(che dal 2002 ha periodicità semestrale), che tratta prevalentemente di aspetti 
politici, sociali e culturali di storia locale e generale.

Nata come strumento di divulgazione di contributi sulla lotta di liberazione, la 
rivista ha progressivamente ampliato i suoi interessi spaziando sull’intero arco 
della storia contemporanea.

Sono disponibili:
1/2019

1/2020

1/2021

2/2019

2/2020

2/2021
Prezzo per volume: € 12,00

PREZZO SPECIALE per i numeri 
precedenti il 2019: € 5,00/a numero 
(salvo numeri esauriti)

Sono poi disponibili le edizioni 
precedenti dei seguenti anni: 

l’impegno 1/1981
l’impegno 1/1983

l’impegno 1/1985 e 4/1985
l’impegno 1/1987 e 2/1987

l’impegno 2/1994
l’impegno 2/1995 e 3/1995
l’impegno 1/1996 e 2/1996

l’impegno 3/1996
l'impegno 1/1997

l’impegno 1/1998 e 2/1998
l’impegno 1/1999 e 2/1999

l’impegno 1/2000, 2/2000 e 3/2000
l’impegno 1/2002 e 2/2002
l’impegno 1/2005 e 2/2005 
l’impegno 1/2007 e 2/2007

l’impegno 1/2008
l’impegno 1/2009
l’impegno 1/2012

l’impegno 1/2017 e 2/2017
l’impegno 1/2018
l’impegno 2/2018

Sito dedicato: 
https://impegno.istorbive.it
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VOLUMI DI PROSSIMA PUBBLICAZIONE

Nonna Luciana e… la Costituzione 
italiana
Silvia Delzoppo

Libro ad uso didattico, destinato alla 
scuola primaria di primo grado, che 
propone racconti, filastrocche, giochi, 
indovinelli sui principi fondamentali 
e su altri articoli della Costituzione 
significativi per la formazione della 
cittadinanza.
(uscita prevista fine maggio 2022)

Il volume propone le biografie delle 
antifasciste biellesi, vercellesi e valse-
siane perseguitate dal regime fascista. 
Attingendo alla documentazione del 
Casellario politico centrale e ad altri re-
pertori documentali dell’archivio dell’I-
stituto, l’autore ricostruisce il quadro 
complessivo dell’antifascismo femmi-
nile locale dagli ultimi anni dell’Otto-
cento alla fine della seconda guerra 
mondiale, cogliendone i lineamenti 
comuni, le varietà e i tratti peculiari.
(uscita prevista entro l’estate 2022)

“Sebben che siamo donne”. Storie 
di “sovversive” vercellesi, biellesi, 
valsesiane (1898-1945)
Piero Ambrosio

La Cgil e gli anni della grande crisi 
industriale (2001-2010)
Federico Trombini

Nel libro l’autore, dirigente sindacale 
attivamente coinvolto, ricostruisce la 
cronistoria di fatti e avvenimenti che 
hanno coinvolto i lavoratori e carat-
terizzato l’azione delle parti sociali e 
delle istituzioni biellesi nel primo de-
cennio del XXI secolo. Si tratta di un 
memoriale molto documentato, orga-
nizzato secondo il criterio annalistico. 
Prefazione di Sergio Cofferati, edizio-
ne in collaborazione con la Fondazio-
ne Biella Domani.
(uscita prevista per l’autunno 2022)

Settimio Simonini, promettente 
corridore ciclista vincitore di due 
edizioni della classifica per individuali 
al Giro d’Italia del 1937 e 1938, 
visse l’esperienza partigiana in 
Valsesia, giunto al seguito di Nello 
Olivieri, prima di rientrare nella natia 
Lunigiana e proseguire la lotta nella 
IV Zona operativa ligure. La sua 
vicenda sportiva lo portò ad una certa 
notorietà, tanto da essere selezionato 
nella rappresentativa nazionale per 
partecipare a due edizioni del Tour de 
France. Dopo l’esperienza partigiana 
riprese l’attività agonistica, che 
abbandonò, a livello professionistico, 
nel 1951.
(uscita prevista dicembre 2022)

Io sono Simonini Settimio. Una 
storia di ciclismo e Resistenza
Enrico Pagano
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Piero Ambrosio, All'attenzione del duce. I notiziari della Gnr 
1943-45 3,00 €

Paolo Ceola, Armi e democrazia. Per una teoria riformista della 
guerra 5,00 €

Daniele Conserva-Alessandro Orsi, 150 l’Italia canta (storia 
dell’Unità d’Italia per canzoni), cd audio 10,00 €

Daniele Conserva-Alessandro Orsi, Addio padre e madre addio 
(storia della Grande Guerra per canzoni), cd audio  10,00 € 

Fabrizio Dolci, I figli del lavoro (repertorio sull’associazionismo 
nel Vercellese, Biellese e Valsesia 1870-1945) 2,00 €

Alberto Lovatto (a cura di), Dalle leggi razziali alla deportazione 
(atti del convegno 5 maggio 1989)  6,00 € 

Arturo Carlo Quintavalle, 14 luglio 1944. Alagna (catalogo della 
mostra di Attilio Forgioli)  8,00 € 

Francesca Zoia (a cura di), La Shoah. Frammenti di immagini 
(catalogo della mostra) 10,00 €

Cofanetto cartoline “Noi ricordiamo l’Eccidio dei 9 martiri e la 
Resistenza Italiana (1944-2014)” (con annullo) - Circolo Filatelico 
Numismatico Crescentinese

 15,00 € 

E sulla terra faremo libertà (storia in musica dell’immaginario 
partigiano con cd) 10,00 €

E sulla terra faremo libertà (storia in musica dell’immaginario 
partigiano senza cd) 2,00 €

Una carezza alla morte (catalogo della mostra di Enzo Maio sulla 
strage nazifascista di Roasio)  15,00 € 

Io abito il mio paese (progetto didattico La scuola della memoria) 2,00 €

Parole in viaggio (progetto didattico La scuola della memoria) 2,00 €

Va in scena la memoria (progetto didattico La scuola della 
memoria)  2,00 € 

È in gioco la storia (progetto didattico La scuola della memoria) 2,00 €
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Per informazioni su disponibilità e modalità di acquisto rivolgersi alla segreteria 
istituto@istorbive.it oppure 0163 52005.

Cecilia Bergaglio, Dai campi e 
dalle officine. Il Partito comunista 
in Piemonte dalla liberazione al 
“sorpasso”

Romeo Busnengo, Diario di un 
anno (la prigionia di un carabiniere 
1944-1945)

Marcella Canetti, Analisi della 
stratificazione linguistica della 
parlata vercellese (edizione a cura 
di Lorenzo Ferrarotti)

Claudio Dellavalle, Meridionali 
e Resistenza. Il contributo del 
Sud alla lotta di Liberazione in 
Piemonte 1943-1945

Silvia Delzoppo, Ce la metterò 
tutta. Conversazione con Elio 
Panozzo

Silvia Delzoppo, Alba Spina. Una 
vita per un ideale

Bruno Ferrarotti, La nascita del 
Partito popolare a Trino

Bruno Ferrarotti, I trinesi e le 
guerre di Mussolini. Consenso e 
dissenso da Leandro Gellona ad 
Angelo Irico

Bruno Ferrarotti, Trino 1948. 
Cronaca di un conflitto politico 
annunciato

Renzo Fiammetti, 25 Aprile. Storia, 
mito immagini della festa della 
Liberazione nella comunità di Prato 
Sesia

Maria Grazia Fida, Oltre la storia. 
Vita e morte del vicebrigadiere 
Salvo d’Acquisto

Alberto Lovatto, Deportazione 
memoria comunità. Vercellesi, 
biellesi e valsesiani nei lager nazisti

Alberto Lovatto-Alessandro Zolt, 
La ribeba in Valsesia nella storia 
europea dello scacciapensieri

Giovanni Masoero, I ricordi del 
partigiano Cok

Luigi Moranino, Le donne socialiste 
nel Biellese

Enrico Pagano, Quando si tratta 
di attaccare. 16 marzo 1945, la 
battaglia di Romagnano

Raffaele Paoletti-Giovanni Battista 
Delsignore, Elementi liberty nel 
Vercellese e nella valle del Sesia

Il rosso, l’azzurro e il verde. Piccolo 
manuale delle bandiere della 
Resistenza

I sentieri della libertà 1939-
1945. La guerra, la Resistenza, la 
persecuzione razziale (Touring Club 
Italiano)

La festa della Fagnana. Storia, 
protagonisti, aneddoti della festa 
de l’Unità della Fagnana e della 
gente della Valsessera

La scuola media… è unica! 
(quaderno didattico del progetto 
La scuola della memoria) 

Stampa clandestina. Storie, fonti, 
strumenti per la didattica

CD
Itinerari della Resistenza in Valsesia
La memoria delle Alpi
Guerra, Resistenza, Alleati
Ebrei in fuga attraverso le Alpi



Via D’Adda n. 6, Varallo 13019 (VC)
Tel. +39 0163 52005 - Fax +39 0163 562289
E-mail: istituto@istorbive.it - Web: www.istorbive.it

Per informazioni su disponibilità e modalità di acquisto rivolgersi alla segreteria 
istituto@istorbive.it oppure 0163 52005.

L’Istituto nasce nel 1974: il suo scopo è 
lo studio e la divulgazione della storia 
contemporanea, attraverso la raccolta, 
l’ordinamento e la conservazione della 
documentazione riguardante tale 
periodo storico.


